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   ساختاري خويشاوندكشي و خويشاوند آزاري مقايسه

∗ در شاهنامه و مهابهارت
  

  

  دكتر حسينعلي قبادي                                                               

                                                                  عضو هيأت علمي دانشگاه تربيت مدرس

 ∗* صديقي عليرضا                                                                     

 �����  

    �� ����� 	
هاي دو حماسة ايراني و هندي، يعنـي شـاهنامه و           صدد است تا با بررسي قصه     �

ها تا چه اندازه از نظر طرح و محـدوده، شـبيه بـه هـم                مهابهارت، نشان دهد، ساختار اين قصه     

انتخـاب گرديـد   » خويشاوندكشي خويشاوند آزاري«ها با موضوع   بنابراين بخشي از قصه   . تاس

  .تا با نگاهي ساختاري تحليل شود

هـاي حماسـي   دليل انتخاب روش ساختاري اين است كه جاي چنين نگـاهي در مجموعـه        

 ـ. پژوهشي، خالي است؛ زيرا بيشتر پژوهشها دربارة موضوع اين مقالـه، تفـسيري اسـت               ل تحلي

بـه همـين دليـل برخـي از         . اي براي رسيدن به تحليلهاي تفسيري بعدي است       ساختاري مقدمه 

ساختارگرايان چون ژرار ژنت، پا را از مرحلة تحليل ساختاري صرف فراتر گذاشته و به تأويل                

  . اندنيز توجه كرده

                                                 
  1385 / 4 /11:                             پذيرش مقاله1384 /22/8:  دريافت مقاله  

  زبان و ادبيات فاذسي دانشگاه تربيت مدرس دانشجوي دكتري*    ∗
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در با اين پژوهش خواننده پي خواهـد بـرد كـه داسـتانها عـلاوه بـر شـباهتهاي محتـوايي                      

  .ساختمان نيز به هم نزديكند

  . ساختار شناسي، خويشاوندكشي خويشاوند آزاري، شاهنامه، مهابهارت:كليد واژه

  مقدمه

هاي توليد سخن ادبي از راه تحليل مناسبات تحليل ساختاري يعني شناخت هر يك از جنبه

كه مثل ساختارگرايي، روشي است ). 279، ص 1372احمدي، (دروني عناصر ساختاري آنها 

به نظر مخالفان، ساختارگرايي مؤلف، متن و . همة روشهاي ديگر موافقان و مخالفاني دارد

رو ايستا و غير تاريخي است  از اين. كند تا ساختارهايي جهاني را كشف كندتاريخ را حذف مي

 هايي باشد كه در ميان ساختارگرايان دليل چنين نگاه شايد به). 155،ص1377وويدوسون، سلدن(

كرد روش ساختارگرايي،  كه اعلام ساختارگراست نويسندگان ازنخستين يكي ژنت.است افتاده انشقاق

حتي ژنت تا آنجا پيش رفت كه دو آيين را دو گونه . رسدجايي به روش هرمنوتيك ادبي مي

اگر نگاه ژنت را بپذيريم، ). 312، پيشين، ص 1372احمدي، (دلالت ومكمل يكديگر خواند 

ماند؛ چرا كه پژوهشهاي مربوط ژوهشي ساختاري در ميان پژوهشهاي ديگر خالي ميباز جاي پ

هاي شاهنامه را برخي از آنها قصه.  استبه موضوع مورد بحث اين مقاله، عموماً تفسيري بوده

برخي نيز پا را از شاهنامه فراتر گذاشته و موارد ). 48-37، صص1383محمدي، (اند بررسيده

، از 1372خالقي مطلق، (اند هاي حماسي دنيا بيرون كشيده و بررسي كردههمشتركي را از قص

بنابراين لازم است تا بررسي ساختاري نيز به عنوان درآمد در كنار بررسيهاي ).  به بعد53ص 

اي بر تفسيرهايي است كه تاكنون كننده از اين رو اين پژوهش در حكم تكميل. ديگر انجام شود

  .اي از موضوع بيابدآيد تا مخاطب درك همه جانبهعث ميانجام شده است و با

. تعداد داستانهايي كه دربارة خويشاوندكشي و خويشاوند آزاري در شاهنامه آمده كم نيست

كشي، همسركشي، كشتن در شاهنامه مواردي از جمله پدركشي، فرزندكشي، نياكشي، شوي

كه از اين ميان برادركشي، پدركشي ) عد به ب448، ص 1373سرامي،(شود دايي و داماد ديده مي

هاي خويشاوند هاي داستانهاي مهابهارت نيز قرار گرفته است، از نمونهو فرزندكشي دستمايه

  .آزاري نيز وجه مشترك دو اثر رها كردن زن و دور انداختن فرزند است 

  

  رها كردن زن . 1-1
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 شاه روم، ناهيد، مرضي پوستي ظاهر در داستان داراب و ناهيد در چهرة دختر: داستانها خلاصه

  اسكندر . فرستد زن را به خانة پدريش مي.شود و شاه كه از اين موضوع آزرده خاطر استمي

  

  

اش رودر خبر است، بعدها با برادر ناتنياو كه از نسبت خود با دارا بي. آيددر آنجا به دنيا مي

 ايرانياني كه در پي گرفتن پاداشي از داراي دوم در اين جنگ به دست دو تن از. شودرو مي

  .شوداسكندر هستند، كشته مي

در داستان اردشير و گلنار از آنجا كه اردشير، پيشتر پدر گلنار را كشته بود و گلنار از او 

برد، فرمان قتل او مي اردشير كه به نيت زن پي. شودكينه در دل داشت در پي كشتن شوهر مي

. كشدشود به سبب بارداري زن او را نميه مأمور اجراي فرمان ميموبدي ك. كندرا صادر مي

موبد بعدها هنگام پشيماني شاه از فرمان . شودآيد، نزد موبد بزرگ ميكودكي كه به دنيا مي

  .گرداندصادر شده، زن و كودك را به كاخ باز مي

جنگ با راون، زن را رام پس از . دزدددر داستان رام و سيتا ديوي به نام راون، سيتا را مي

گناهي خود به گذار از اگر چه سيتا براي اثبات بي. شوددهد اما به او بدگمان مينجات مي

شود، رام براي آنكه خود را از شر زخم زبانهاي مردم دهد و آتش بر او سرد ميآتش تن در مي

يابد و از او نگهداري برهمني به نام بالميك سيتا را مي. كنددهد، سيتا را در جنگل رهامي نجات

پس از ماجراهايي بعدها سيتا . آوردسيتا پسران خود را در خانة همين برهمن به دنيا مي. كندمي

  . رسندو فرزندانش به رام مي

رسد و با دختر راجة آنجا پورميدر داستان رجن و چترانگدا، ارجن، هنگام سفر به شهر من

رجن فرزند حاصل از اين ازدواج را نزد او باقي بگذارد، راجه به اين شرط كه ا. كندازدواج مي

كند و زن و فرزند را در كاخ مي ارجن نيز به وعدة خود عمل. پذيرد، دخترش همسر او شودمي

ارجن بعدها هنگام مراقبت از اسبي كه براي مراسمي . رساند كند تا سفر را به انجامراجه رها مي

پسر براي احترام به پدر، اسب را . رسدپور مي به شهر منبه نام اشميده جگ رها كرده بودند

كند ارجن كه اين كار پسر را حمل بر ترسش مي. نهددهد و سر بر پاي وي ميبه او تحويل مي

داشتي و براي حفظش با گويد بايد اسب را نزد خود نگاه ميكوبد و ميبا پا به سر ببرباهن مي

 ناراحت شده است براي نشان دادن قدرتش رودرويش پسر كه از كار پدر. جنگيديمن مي

  معجوني به شود به دنبالكشد اما وقتي با شماتت مادرش روبه رو ميگيرد و او را ميقرار مي
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از ذكر خلاصة . (گرداندبازمي زندگي به ارجن بارديگر اورا به رودو با رساندنشمي نام سمجيوني

  ).شود داستان رستم و سهراب خودداري مي

   داستانهاي داراب و ناهيد و رام وسيتا و اردشير و گلنار از داستانهايي است كه درآنها به 

اگر چه اسباب و علل در دو داستان رستم و تهمينه و . موضوع رها كردن زن اشاره شده است

دهد اين داستانها را ارجن و چترانگدا از جنس دو داستان پيشين نيست، اين پژوهش نشان مي

  .توان در كنار داستانهاي ديگر دارا و ناهيد و رام وسيتا قرار داد مينيز

. كند او را رها مي،كند   داراب به آن دليل كه در چهرة ناهيد آثار نوعي بيماري مشاهده مي

شود؛ اما رام براي رهايي درواقع رها كردن ناهيد با فرستادن او به روم به نزد فيلقوس همراه مي

كشد و وي را در جنگل دهند از او دست ميمردم، كه به سيتا نسبت ناپاكي مياز زخم زبان 

در دو . دهداردشير نيز به دليل سوء قصد زن به جانش دستور كشتن او را مي. گذاردتنها مي

توان به رها نمودن كند اما ترك زن را ميداستان ديگر، قهرمان، زن را مثل رام و داراب رها نمي

  .او تعبير كرد

در داستان . روندگذارند و مي   رستم، تهمينه و ارجن، چترانگدا را در كنار خانواده زن مي

. شود اما در داستان ارجن عليت پررنگتر استرستم دليلي براي به جا گذاشتن تهمينه ذكر نمي

كند كه اگر صاحب پسري راجه چترباهن به اين شرط با ازدواج ارجن با دخترش موافقت مي

، پسر را به او بدهند تا خيالش از بابت جانشين آسوده گردد؛ ديگر اينكه ارجن در سفر شدند

  . است

دهد از آنجا كه در اين داستانها مرد صاحب قدرت و شاه است، اختلاف و دعوايي رخ نمي

شود يا از سر تفاهم به كه زن طرف ديگر آن باشد بلكه او يا مظلومانه دچار عذاب و عقاب مي

تنها در داستان اردشير است كه شاه، فرمان كشتن زن را  . نهدندن از شوهر گردن ميدور ما

كند و به سوزاند و از كشتنش خودداري ميدهد اما موبد به سبب بارداري زن بر او دل ميمي

شود؛ زيرا توان گفت هر دو داستان به نفع مرد تمام مينمي. افتداين شكل، زن از شوهرجدا مي

شود كه دامنگير مرد اي ختم ميديد اين رهاكردن در بعضي از داستانها به فاجعه واهيمچنانكه خ

  :توان نشان دادطرح ريخت شناسي اين داستانها را به صورت زير مي. گرددمي

  .كندمردي كه زنش را از خود دور مي. 1

 .شتابدياريگري به ياري زن مي.2
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  .كندزن نجات پيدا مي.3
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 .آوردوهر، فرزند يا فرزنداني را به دنيا ميزن، دور از ش.4

  . رسندزن و شوهر به هم نمي.5

طرح دو دسته شخصيت . كند فعل تبعيت مي_ مفعول _اين طرح از الگوي دستوري فاعل 

افتد و مطابق الگوي يكي از قهرمانان زني است كه از شوهر دور مي. قهرمان و ياريگر: دارد

كند و  است و ديگري كسي است كه قهرمان را از خود دور ميدستوري برشمرده مفعول جمله

اما اين فاعل اگر به طور اخص در همة داستانها گناهكار نباشد در به . مطابق الگو، فاعل جمله

  .وجود آمدن حوادث بعد كه معمولاً خوشايند هم نيست، مقصر است

استان رام وداراب و شك فاعل جمله، علي رغم بدانديشي در حق مفعول در سه د    بي

 رام دوباره - اگر چه بسيار دير است-آيد، زيرا در داستان اولاردشير، شرير به حساب نمي

كشد، بلكه فقط او آورد و او را براي مثال نميداراب نيز بلايي بر سر زن نمي. پذيردسيتا را مي

كند، بعدها دلش براي  مياردشير نيز اگرچه فرمان قتل زن را صادر. فرستدرا به خانة پدرش مي

رود آن هم نه از سر قهر و در دو داستان ديگر اساساً اين مرد است كه مي. شوداو تنگ مي

  .اختلاف

كند نه اينكه خود شود كه شوهر، زن را از خود دور ميياريگر در داستانهايي ظاهر مي

سيتا نيز به پايمردي . ابدشتبه همين دليل در داستان داراب، فيلقوس به ياري ناهيد مي. برود

  .دهدمييابد و گلنار را هم موبدي نجات برهمني نجات مي) valmiki(بالميك نام 

از . آورددر هر پنج داستان، زن هنگام دور بودن از مرد، فرزند يا فرزنداني را به دنيا مي

 خود را پدر آنجا كه ميان قهرمان و ياريگر در داستان داراب خويشاوندي وجود دارد، ياريگر

در دو داستان . كند، اما اين رابطه در داستان سيتا و گلنار نيستفرزند به دنيا آمده معرفي مي

افتد نه اختلاف، پس ياريگري وجود مي ديگر نيز چون دور ماندن زن از شوهر از سر جبر اتفاق

زيرا اساسا زن دچار كند دو ديگر اينكه داستان، خانواده زن دور از شوهر را برجسته نمي. ندارد

از اينرو . كند و ملالي ندارد جز دوري شوهراو در كنار آنها زندگي مي. مشكل نشده است

  .يابدجملات سه و پنج طرح در اين داستان مصداق نمي

گردد شود؛ يا زن دوباره به خانة شوهر برمي   در جمله پنج طرح دو حالت متضاد ديده مي

شناسند شود كه پدررا نميمي با بازگشت فرزند يا فرزنداني همراه واهناخ بازگشت زن،خواه. يا نه

رساند، در داستانهايي كه راوي زن و شوهر را دوباره به هم نمي. اندو دور از او به دنيا آمده
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گذارد و از اينجا به بعد جملات زير به طرح معمولاً فرزند يا فرزنداني را رو در روي پدر مي

  :شودافزوده مي

  .گيرندفرزندان رو در روي هم قرار مي/ پدر و فرزند.1

  .شوديكي از دو طرف كشته مي.2

ميان چون فقط در داستان رام و سيتا و اردشير و گلنار بازگشت زن به نزد شوهر  در اين

از اين رو اين دو داستان در پايان بندي با سه . يابدافتد، جمله هفت موضوعيتي نمياتفاق مي

البته رويارويي فرزند با پدر در داستان اردشير در ميدان جنگ اتفاق . شودوت ميديگر متفا

فرزند گويي را كه در جلوي شاه افتاده . دهدافتد بلكه در ميدان گوي و چوگان رخ مينمي

رسد اما اين داستان پيش از آن ناگفته نماند كه داستان ارجن به پاياني خوش مي. گيرداست مي

اي ديگر به طرح است نه كاستن اين پايان به سبب افزودن جمله.  رسيده بودبه جملة هفتم

  .اي از آنجمله

. شود   جز داستان رستم و سهراب در دو داستان ارجن و داراب، پدر به دست فرزند كشته مي

 به عنوان - كه به جاي پدر درگذشته نشانده است-در داستان داراب، راوي داراي دوم را

توان كشته شدن همان شدن او را از يك منظر،مي دهد و درواقع، كشتهقرارمي) مرد(ر نمايندة پد

  .مرد داستان تلقي كرد

ظلم ) ظلم شوهر به زن ب) الف: كرد تقسيم  به دوپاره تواناست، داستانها را مي    بنابرآنچه آمده

  .پدر به پسر يا برعكس

  :پردازيم متفاوت كه در زير به آن ميزند با طرحي دوم موضوع ديگري را رقم مي   پارة

   پدركشي و فرزند كشي2-1

داستانهايي : داستانهاي مربوط به پدركشي و فرزندكشي در شاهنامه و مهابهارت دو گونه است

ها و اسباب و اي پيش گفته است و داستانهايي كه اساسا انگيزهكه در ادامة طرح هفت جمله

  .علل ديگري دارد

  

  يي كه در ادامة طرح پيش گفته است داستانها 1-2-1

  درست است كه ساختار اين بخش از داستان با بخش پيشين يكي نيست، اما فعل مشترك 
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اما در بخش . كندهر دو، عنصر ظلم است؛ ظلمي كه مرد به زن، پدر به پسر يا پسر به پدر مي

  .گرددشتن ظاهر ميشود و در اينجا به شكل كگر مياول، ظلم در كسوت رها كردن زن جلوه

. شودماندن دو طرف باعث مرگ پسر به دست پدر مي در داستان رستم و سهراب، ناشناخته

اگرچه در اين داستان اسكندر . در داستان دارا واسكندر نيز همين عامل مسبب مرگ داراست

 كشد از آنجا كه در رأس لشكري رو در روي را نمي- برادر جانشين پدرشده-مستقيما دارا

در داستان ارجن و ببرباهن، پدر . سپاه قرارگرفته در ماجراي قتل، يكي از مقصران اصلي است

  آيد تا به دست پسر كشتهشناسند اما غرور ارجن به ياري تقدير ميو پسر همديگر را مي

   . شود

چون برخلاف بخش اول داستان، فعل در اينجا بين دو فاعل مشترك است، ماجرا بايد با 

رو فعل يكطرفه،  در داستانهاي پيش، فاعل يكي بود و از اين. كي بر ديگري خاتمه يابدغلبة ي

كرد در نهايت با رسيدن دو طرف به همديگر زيان مي) يعني زن(اگرچه باز يكي از دو طرف 

سازد تا يكي از دو طرف را اما در اينجا فعل، راوي را ناگزير مي. يافتماجرا پاياني خوش مي

رسند پايان ماجرا بنابراين در داستانهايي كه زن و شوهر به هم نمي. يرد و حذف كندناديده بگ

زند اما در در داستان اسكندر با كشته شدن دارا، اسكندر بر تخت ايران تكيه مي.  است ناخوش

  :گرددرستم و سهراب، ارجن و ببرباهن چند جملة ديگر به طرح افزوده مي داستان 

  .شودن ميپسر پشيما/ پدر . 1

  .رودپسر به دنبال پيدا كردن معجون مي/ پدر . 2

  .فرستدپسر قاصدي را براي برآوردن معجون مي/ پدر . 3

  .تواند مأموريت را انجام دهدقاصد  نمي/ پدر . 4

  .شودپسر براي آوردن معجون مصصم مي/ پدر . 5

  . آيدنمي/ آيد معجون به دست مي. 6

گرددو در داستان ارجن، پسر؛ چرا كه جاي فاعل و مفعول ن ميدر داستان رستم،پدر پشيما

از اين . دهدراوي مهابهارت به ببرباهن فرصت بيشتري مي. در اين دو داستان عوض شده است

كند تا به جنگ مارهايي برود كه ماند، خود فرصت پيدا ميرو پس از اينكه قاصد ناكام مي

  به . شوداست اما به رستم چنين فرصتي داده نميدر دست آنه) samjivini(معجون سمجيوني 

  

  



ره
ما

ش
 ،
ي

دب
ي ا

ها
ش

وه
پژ

ه 
ام

لن
ص

ف
11،

ار
به

13
85

 

  ...مقايسه ساختاري خويشاوند

  

153 

� 

  .سازدشود كه همة چشمها را پر آب مياي ميهمين دليل حاصل اين داستان فاجعه

   چنانكه پيداست نسبت به بخش اول اين داستانها كه قهرمان و ياريگر بودند در اينجا دو 

 كسي است كه معجون را در شرير همان. شودشخصيت مأمور و شرير نيز به طرح اضافه مي

شرير داستان مهابهارت چون به سبب القائات وزير . كنددست دارد و از دادن آن خودداري مي

گردد شود در كسوت ياريگر ظاهر ميكند، وقتي پشيمان ميخود از دادن معجون خودداري مي

را ) ارجن(پدر را و با استفاده از معجون و افسوني كه بايد براي تأثير معجون خوانده شود، 

دليل،  به همين. كند كند اما در داستان شاهنامه، كاووس از دادن معجون خودداري ميمي زنده

بنابراين . يابدبندي ديگري مي رغم يكساني تام در جملات طرح، داستان ارجن پايان علي

خوش  پاياني به امهرام و سيتا و ارجن و ببرباهن از مهابهارت و اردشير و گلنار از شاهن داستانهاي

دارا و سهراب هر دو . يابداز آن طرف دو داستان ديگر شاهنامه پاياني ناخوش مي. شودختم مي

  :توان خلاصه كردآنچه را تاكنون گفته شد به شرح زير مي. شوندكشته مي

  

  

  .افتدزني از شوهر جدا مي .1

 .آوردفرزنداني را به دنيا مي/ فرزند  .2

  . رسدزن به شوهر نمي/ . رسدزن به شوهر مي .3

  

  / جنگد  فرزندان با پدرمي/ فرزند. 4فرزندان با پدر و در كنار                       / فرزند . 4     

  .جنگندمي.                                        رسنداو به آرامش مي      

  
  

  

  مهابهارت و شاهنامه 

  . مانند  هر دو طرف زنده مي-5/ . شود  يكي از دو طرف كشته مي-5

   

                   

  مهابهارت                 شاهنامه                                      
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  .ها و علل ديگري دارد داستانهايي كه انگيزه2-2-1

   پدركشي1-2-2-2

ن به نيايشگاه خورد و پدرش مرداس را در راه رفت ضحاك فريب ابليس را مي:خلاصه داستانها

مالكه نيز براي اينكه دل در گرو شاپور ذوالاكتاف . آورد تا بر تختش تكيه بزنداز پاي در مي

در داستان ديگر، . شودكند و سبب فتح دژ به دست شاپور ميدارد، شبانه درباريان را مست مي

و در برابر چنين دهد تا پدرش هرمز را از پاي درآورند خسرو پرويز به داييهاي خود اجازه مي

بعدها همين بلا را . رساندكند؛ چرا كه حذف پدر او را به تخت ميكاري سكوت اختيار مي

او نيز براي رسيدن به تخت، شخصي كريه منظر را به سراغ . آوردپسرش شيرويه بر سرش مي

  .فرستد تا با خسرو همان كند كه او روزي با پدر خود كرده بودشاه مي

داستانهاي ضحاك و مرداس، مالكه و طاير غساني، خسرو و . ا در شاهنامه است   اين داستانه

شود هرمزد و شيرويه و خسرو از داستانهايي است كه در آنها نيز پدر به دست فرزند كشته مي

در اين داستانها برخلاف داستانهاي پيش، پدر و فرزند رو . اما مقدمة داستانهاي پيشين را ندارد

؛ چرا كه پدر از نيت فرزند اصلا آگاه )449، ص 1373سرامي، (گيرند  نميدر روي هم قرار

ضحاك، خسرو و شيرويه هر . وجه مشترك ديگر همة اين داستانها آرزومندي است. نيست

اما در اين . دارند يك آروزي رسيدن به تخت و تاج را دارند؛ بنابراين پدر را از سر راه برمي

طرح اين . كتاف است و آرزوي رسيدن به او را در دل داردميان، مالكه عاشق شاپور ذوالا

  .تر استداستانها نسبت به داستانهاي قبل، كه موضوعشان پدركشي بود، ساده

كند و پدر در راه رفتن به نيايشگاه در آن     در داستان ضحاك پسر بر سر راه پدر چاهي مي

گشايد تا بعدا پدرش به ه روي شاپور ميمالكه نيز با مست كردن درباريان در دژ را ب. افتدمي

. خواهند هرمزد را بكشندداند داييهاي او ميخسرو پرويز مي. دست شاپور، اسير و كشته شود

پس در دو داستان . كندشيرويه نيز در برابر اصرار درباريان مبني بر كشتن خسرو سكوت مي

گر در دو داستان بعد قاتل تنها نظارهكند اما واسطه خود اسباب قتل را فراهم مياول، فاعل بي

توان به شكل  طرح ريخت شناسي اين داستانها را مي. سپارداست و كار را به دست ديگران مي

  :زير نوشت

  .كسي را دارد/ فرزند آرزوي رسيدن به چيزي .1
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 .بيندپدر را مانع حصول به آرزوي خود مي.2

 .دهد پدر رضايت ميبه قتل/ كند مقدمات قتل پدر را آماده مي.3

  .شودپدر كشته مي.4

. شود با اندكي اغماض، اين طرح، همان طرح داستانهاي برادركشي استملاحظه مي    چنانكه

داستانهاي ضحاك و مالكه به بخش . تنها تفاوت اين جفت داستانها در جملة سوم طرح است

رد، به همين دليل پاي اول و داستانهاي خسرو و شيرويه به بخش دوم جملة سوم توجه دا

روند در داستان خسرو داييهاي او خود به سراغ هرمزد مي. شودعنصر ياريگر به داستان باز مي

آورند و در داستان شيرويه درباريان شخصي به نام هرمزد را مأمور مرگ و او را از پا درمي

ياريگران پسر همان بي ترديد از آنجا كه پدركشي، ظلم پسر در حق پدر است، . كنندخسرو مي

درست است كه اين دو داستان به واسطة حضور شرير با داستان . شخصيت شرير هستند

سازاصلي آن داستان تضاد و اختلاف و اين داستانها آرزومندي دارد،زمينه اسكندر و دارا شباهت

  .است

  

   فرزند كشي2-2-2-1

اين . يابدآيد به دين او گرايش ميزاد از مادري مسيحي به دنيا ميچون نوش: خلاصة داستانها

شود كه بعدها كار باعث مي همين. كندآيد؛ پسر را زنداني ميموضوع بر انوشيروان گران مي

از ذكر . نژاد خود، سر به شورش بگذارد و كشته شودكيشان روميزاد با گروهي از همنوش

  .شودخلاصة دو داستان ديگر به سبب شهرت آنها خودداري مي
  

  سي داستانهابرر

بنابراين ناگزير در . آنچه مربوط به اين موضوع در مهابهارت آمده است، ارزش داستاني ندارد

زاد و انوشيروان و گشتاسب و اسفنديار اين بخش بايد به سه داستان رستم و سهراب، نوش

  . پرداخت

رهايي از مزاحمتهاي اما گشتاسب براي . كشدميان رستم، نادانسته به روي فرزند تيغ مي    ازاين

  رو كه آييني جز آيين پدر انتخاب كرده است،  زاد از آننوش. فرستداسفنديار، او را به مسلخ مي
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آنچه پدر و پسر را در داستان رستم وسهراب رو در روي هم . شودمورد قهر واقع وكشته مي

اي كاووس بنشاند، خواهد رستم را بر جسهراب مي.  هر يك از دو طرف استنهد، خواستهمي

اختلاف در خواسته، جنگ بين پدر و پسر را رقم . خواهد كاووس را حفظ كندرستم نيز مي

پدر و پسر داستان اسفنديار در آرزو با هم مشترك هستند اما از آنجا كه در اقليمي دو . زندمي

ر تخت تكيه خواهد چند روزي بيشتر بگشتاسب مي. افتدپادشاه نگنجد، ميان آن دواختلاف مي

بنابراين اسفنديار در چشم گشتاسب همان . خواهدبزند و اسفنديار نيز همان تخت را مي

) خود(خواهد شاه را از جاي بردارد و كسي ديگر سهراب در چشم رستم است؛ دشمني كه مي

  بندد پس بهاما گشتاسب برخلاف رستم، مستقيم به قتل پسر كمرنمي. را جانشين او سازد

ياريگر داستان اسفنديار از نقش خود خبر ندارد به همين دليل است كه . كندنياز پيدا ميياريگر 

  .شودگناه قتل در پايان داستان از نظر اسفنديار، راوي و مخاطب متوجه گشتاسب مي

 بهانه تو بودي پدر بد زمان
  

 نه رستم نه سيمرغ و تير و كمان  
  

  )  309، ص 6،ج 1382فردوسي،                                   (                                      

. خواهد و پدر چيزي ديگرزاد، پسر چيزي ميبرخلاف دو داستان قبل در داستان نوش

اضافه بر اين داستان اگر در . يازدانوشيروان نيز مثل گشتاسب مستقيماً به قتل پسر دست نمي

كند؛ مي زاد را گناهكار اصلي معرفيداند در اينجا نوشيماجراي اسفنديار، گشتاسب را مقصر م

زاد به آيين مسيح گرايش دارد و نوش. زاد است كه جنگ را آغاز كرده استچراكه اين نوش

داستان تا به اينجا يعني اختلاف دو فاعل . خواهد كه پسر به آيين او متمايل باشدانوشيروان مي

  زاد وقتي شايعة مرگ انوشيروان رانوش. ب استدر خواسته چون داستان رستم و سهرا

زاد دشمن اكنون نوش پس. رومي هستند آرايد كه سربازانشمي كند،سپاهيشنود و شورش ميمي

وجودخواسته . جنگند؛ تاج و تختاست و از اينجا به بعد، پدر و پسر بر سر يك چيز مي ايران

بنابراين . كنداستان اسفنديار و گشتاسب ميمشترك بين دو فاعل، اين بخش از داستان را شبيه د

پارة اول اختلاف برسرخواسته، پارة دوم اتفاق :(توان به دو پاره تقسيم كردزاد را مينوش داستان

  :با همة اين تفاصيل هر سه داستان طرح واحدي دارد). بر سر خواسته

  .پدر و پسرهر يك خواهان چيزي هستند.1

  .كند ميپدر با خواستة پسر مخالفت.2
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 .افتدبين دو طرف اختلاف مي.3

  .                                     رودپسر از بين مي.4

چنانكه پيداست طرح بالا همان طرح مربوط به داستانهاي برادركشي است با اين تفاوت كه 

  .جاي برادران با پدر و پسر عوض شده است

  

   فرزندكشيهاي به واسطه4-2-2-1

 فريدون، كه  كنند و براي اعتراض به كارپدرشان مي حسادت و تور به ايرج سلم:هاخلاصةداستان

  بعدها از نسل ايرج منوچهر به دنيا . كشندآباد را به او سپرده بود ايرج را مي ايران، سرزمين

  .شودآيد كه مأمور گرفتن انتقام نياي خود، ايرج از سلم و تور ميمي

  در،پذيردنمي صلح پيمان وشكستن  زمين  توران  گروگانهاي  كشتن در را پدر  فرمان سياوش    وقتي

اي پنهان از چشمها برود و در خواهد راه را بر او بگشايد تا به گوشهپيغامي از افراسياب مي

او پس از . كندافراسياب به پيشنهاد پيران سياوش را به كاخ خود دعوت مي... گمنامي بزيد 

يابد و مي دژ، شكوه و قدرتي در توران زميناب و پيران و ساختن گنگازدواج با دختر افراسي

هاي سرانجام با دسيسه.شوداين موضوع باعث حسادت و نگراني گرسيوز، برادر افراسياب، مي

  .شودگرسيوز، سياوش به دست افراسياب كشته مي

راحتي  اند بهتوكشد؛ به همين دليل نميرسيدن به شاهي رنجهاي بسياري مي گشتاسب براي

از آن سو اسفنديار هم دائم برايش مزاحمت ايجاد كرده، تخت و تاج را از . از آن چشم بپوشد

.  بازگردد شود تا از همةمأموريتها وجنگها به سلامتمي تني اسفنديار باعث رويين.كندمي او طلب

رگ اسفنديار پرسد مشود و از او ميبنابراين گشتاسب دست به دامان وزير خود جاماسب مي

  .فرستدبه دست كيست و پس از وقوف، آگاهانه پسر را به سيستان مي
  

  بررسي داستانها

خواهد به عنوان پدر خود رو در روي فرزندان قرار گيرد، شايد كه مهر پدري فريدون نمي

. آيدماند تا از نسل ايرج فرزندي به دنيا مانع خونخواهي ايرج از قاتلان شود؛ بنابراين منتظر مي

  :كندفرستد به اين موضوع اشاره ميدر پيغامي كه براي سلم و تور هم مي
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 نه خوب آمدي با دو فرزند خويش

 كنون زان درختي كه دشمن بكند
  

 بيايد كنون چون هژبر ژيان بي

  

 كجا جنگ را كردمي دست پيش  

 برومند شاخي برآمد بلند

 به كين پدر تنگ بسته ميان 
  

  )115، ص 1،ج1382فردوسي،                                                         (                 

گيرد از آن روست كه در در واقع اگر فريدون تصميم به از ميان برداشتن پسران خود مي

گشتاسب . سازدمي داستان را با دو داستان ديگر متفاوت اين كه است موضوع وهمين نشسته حق جاي

گشتاسب از . اندخواهند از شر پسران خلاص شوند، آنها از وجود پسر دل آزردهيو كاووس م

گذارد تا به آسايش بر تخت تكيه زند و كاووس نيز اي او را آرام نميآن رو كه اسفنديار لحظه

بدان سبب كه سياوش آرامش زندگيش را به هم زده و ماجراهايي چون سودابه را باعث بوده 

  .است

خواهد گشتاسب مي. فريدون در پي انتقام است. ا نيز در هر سه داستان متفاوت استه   انگيزه

  .خواهد تا آرامشش بر هم نخوردچند روزي بيشتر حكومت كند و كاووس نيز مي

خواهند مستقيم رودرروي پسر يا پسران خود قرار يك از پدران نمي بنابرآنچه آمد هيچ   

. سپارديت كشتن فرزند يا فرزندان را به ياريگري ميبه همين دليل راوي مأمور. بگيرند

خواهد از قاتلان پدر منوچهر مي. اي منفور داردياريگري كه تنها در داستان سياوش چهره

 اما در  شوند مستحق كشته شدن هستند،بزرگ خود انتقام بگيرد بنابراين پسراني كه كشته مي

به همين دليل پدر و ياريگر، گناهكار شناخته . ندشوگناه كشته ميدو داستان ديگر، پسران، بي

شود و شوند با اين تفاوت كه ياريگر داستان گشتاسپ چون پايش ناخواسته به ماجرا باز ميمي

اي كاملاً متفاوت با گرسيوز گذارد، چهره راهي جز رويارويي برايش نمي- يعني اسفنديار-پسر

/ دو داستان اين است كه هر سه پدر در مرگ فرزند نكتة مشترك و جالب در پايان هر . يابدمي

  .شوندفرزندان  سوگوار و غمزده مي

   در ميان پدراني كه از آنها نام برديم تنها گشتاسپ است كه با اسفنديار فعل مشتركي دارد؛ 

اختلاف ميان . كنديعني آرزوي تاج و تخت و همين فعل مشترك بين آنها اختلاف ايجاد مي

در داستان منوچهر اختلاف به سبب كشتن ايرج به وجود . و داستان ديگر نيز هستقهرمانان د

آيد و در داستان سياوش به اين دليل كه پسر از جنس پدر نيست از آنجا كه قرار نيست پدر مي
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شود جز در داستان منوچهر زيرا در خود دست به كار كشتن فرزند شود اين اختلافها علني نمي

  .دانستند كه داستان چه پاياني دارد مياينجا هر دو طرف

هايي برافزوده به طرح اين داستانهاي مربوط به برادركشي    در واقع، داستان منوچهر جمله

  .است

  .كنندپدر و فرزندان اختلاف پيدا مي.1

 .كندپدر، كسي را براي انتقام گرفتن از فرزندان مأمور مي.2

 .شوندفرزندان كشته مي.3

رح دو داستان ديگر نيز هست با اين تفاوت كه اين داستانها مثل داستان فريدون همين طرح، ط

  .و پسران در ادامة جملات طرح قبل نيستند

  

   برادركشي3-2-2-1

افراسياب برادر خود اغريرث را به اين دليل كه آب به آسياب دشمن ريخته و :خلاصة داستانها

  .كشدكند، ميياسيران ايراني را كه به او سپرده بود آزاد م

   شغاد نيز انتظار داشت با وجود اينكه داماد شاه كابل شده بود، برادرش رستم مراعات حال 

اين موضوع بر شغاد . او را كرده، از كابل مالياتي نگيرد اما رستم مطابق معمول كار خود را كرد

هايي كه بر   از چاه قتل رستم را ريخت و سرانجام رستم در يكي گران آمد و با شاه كابل نقشة

  .سر راهش كنده شده بود افتاد و كشته شد

اي هستند كه به گاه رسيدن به آنها دو شاهزاده. افتدگو و طلخند در هند اتفاق مي داستان 

بينند و مادرشان كه پس از مرگ جواني، هر يك خود را مستحق تكيه زدن بر تخت شاهي مي

او از سر مهردر غياب . در اين ميان بي تقصير نيستشوهردوم خود ماي به قدرت رسيده است 

ور اين موضوع آتش اختلاف و جنگ را بين آنها شعله. خوانديكي،ديگري را سزاوار شاهي مي

سرانجام . بخشداي نميكند، فايده كند تا برادر را از جنگ منصرفگو، هرچه سعي مي. نمايدمي

وزد و طلخند كه در مسير آن است كشته ندبادي ميت. كنندآرايي مي دو برادر در مقابل هم صف

  .شودمي

   پس از كشته شدن خسرو پرويز، اين بار شيرويه در برابر كار دربارياني كه كمر به قتل 
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  .گويدكند و از ترس چيزي نميبندند نيز سكوت ميپانزده پسر خسرو مي

بنابراين بعدها پاندوان فرزندان . دازدان   پس از به دنيا آمدن كرن، كنتي، مادرش، او را دور مي

او كه بعدها از نسبت خود با پاندوان آگاهي . مانندخبر ميديگر كنتي از نسبت خود با كرن بي

آيد در گيرد و همين موضوع باعث مييابد، آگاهانه جانب دشمن آنها يعني درجودهن را ميمي

  . دست ارجن يكي از پاندوان كشته شودجنگ هيجده روزه در برابر سپاه برادران بايستد و به
  

  بررسي داستانها

. سلم و تور، افراسياب، شغاد، گو، شيرويه و ارجن از برادر كشان شاهنامه و مهابهارت هستند

در اين . شود نسبت برادركشيهاي شاهنامه به مهابهارت پنج به يك استچنانكه ملاحظه مي

و ( اين چند نفر آرزوي رسيدن به قدرت . كي استهاي سلم و تور، گو و شيرويه يميان انگيزه

را دارند و اين آرزومندي ) در داستان سلم و تور قدرت بيشتر يعني تكيه زدن بر تخت ايران

كشند كه پدر، سلم و تور به اين سبب ايرج را مي. زندتضاد در ميان شخصيتها را رقم مي

  .است  سپرده - يعني برادر كهتر-سرزمين ايران را به او 

كند با اين تفاوت كه    گو نيز به سبب تصاحب تاج و تخت در برابر برادر صف آرايي مي

دارد در برخلاف داستان قبل، كه برادر كوچكتر دائم برادران بزرگتر را از جنگ بر حذر مي

در . كند بازي مي- برادر كوچكتر-اينجا برادر بزرگتر، نقش ايرج را در منصرف كردن طلخند

ستان البته ايرج حاضر به ترك شاهي به نفع برادران است اما در اينجا گويا با تمام تلاشي آن دا

دهد به پادشاهي دلبسته است؛ به همين كه براي منصرف كردن برادرش از جنگ به خرج مي

  .دليل مظلوميت و محبوبيت ايرج را ندارد

و مستقيما دست به خون كشند، گ برخلاف داستان سلم و تور كه برادر كهتر خود را مي

گو را از آن جهت در شمار برادركشان قرار داديم كه براي رسيدن به قدرت در . آلايدبرادر نمي

با اين تفاوت . از اين منظر كار گو شبيه كار اسكندر است در برابر دارا. گيردبرابر برادر قرار مي

در از راز خويشاوندي خود با دارا اند اما اسكنكه گو و طلخند آگاهانه رو در روي هم ايستاده

  .آگاهي  ندارد

شود برخلاف داستان ايرج، كه سلم و تور، پس  پشيماني در هر دو شخصيت فاتح ديده مي

  او از نظر . در اين ميان حساب اغريرث جداست. شونداز كشته شدن اصلاً پشيمان نمي
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. گرددمستحق مرگ مي پس. است تهريخ آسياب دشمن برادر را رهاكرده و آب به افراسياب، جانب

شود اغريرث نه از افزون طلبي افراسياب كشته مي. مشكل اين دو مثل داستانهاي پيشين نيست

  .كندو نه در برابر او صف آرايي مي

داستان اغريرث در ساختار يعني پيوستن به سپاه مقابل برادر خود و طرفداري از دشمن 

اه در جودهن است؛ اگرچه اين داستان تفاوتهايي با شيبه داستان كرن و پيوستنش به سپ

در واقع از نگاه راوي و مخاطب شاهنامه اغريرث چون به سپاه نيكي . داستانهاي شاهنامه دارد

گردد و گويا به همين دليل ايرانيان خود را ملزم به كند، شايستة ستايش ميكمك مي) ايران(

  :شمارندي از گناهان افراسياب را كشتن او ميدانند و يكطرفداري از مظلوميت اغريرث مي

 چنين داد پاسخ كه داني درست

 شنيدي كه با شاه نوذر چه كرد 

 ز كينه به اغريرث پر خرد
  

 ...كه از ما نبد پيشدستي نخست  

 دل داد و دد شد پر از داغ و درد 

 نه آن كه كز مردمي در خورد
  

  )71، ص 1، ج1382فردوسي، (                                                        

ديگر اينكه . به همين دليل مثل اغريرث موجه نيست. شودبه سپاه بدي ملحق مي   اما كرن

كند از راز خويشاوندي و كند كه كرن را خواهد كشت و چنين نيز مياگر ارجن قسم ياد مي

 -كند بخصوصا متوجه ارجن نميرو مخاطب، گناهي ر از اين. ندارد خود با كرن آگاهي برادري

از نظر .  كرن به سپاه بدي پيوسته و تمام پلهاي پشت سر را خراب كرده است-چنانكه گفتيم

شغاد نيز به صف دشمنان . پيوستن به سپاه دشمن، كار كرن و اغريرث شبيه شغاد نيز هست

  .برادر پيوسته است

هاي ايرج، سلم و تور،گو وطلخند و با طلبي در داستان طلبي و افزون  بنابر آنچه آمد، قدرت

اندكي مسامحه شيرويه و برادرانش و نيز پيوستن به سپاه دشمن در داستانهاي اغريرث و 

افراسياب، رستم و شغاد و كرن و ارجن علتّ اصلي رويارويي برادران با هم و كشته شدن 

ه و مهابهارت به طرح داستانهاي مربوط به برادركشي را در شاهنام. يكي از دو طرف است

  :توان نوشتشكل زير مي

  .هستند/ برادران خواهان چيزي است / برادر .1

  .كنديكي از دو طرف مخالفت مي.2
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   .روديكي از دو طرف از بين مي.3

در سه داستان اول، ايرج و برادران، گو و طلخند و شيرويه و برادران، آرزوي رسيدن به 

 سوم طرح مصداق بيابد و درسه داستان ديگر برادر آيد تا جملات دوم وقدرت باعث مي

خواهان بازگشت برادر به جانب خود است با اين تفاوت كه جاي خواهان و خواسته در 

 خواهان بازگشت - همان برادر به سپاه دشمن پيوسته-داستان عوض شده است؛ يعني شغاد

ديگر مستقيماً  استانهايشغاد برخلاف د.  ديگر همراهي او با خود است رستم يا به عبارت

بنابراين طبيعي است كه رستم نه از خواستة اين خبر داشته . كندخواستة خود را مطرح نمي

  .اشباشد و نه از نيرنگ و نقشه

   در داستان ايرج و برادران، ايرج راضي به جنگ با برادران نيست، اما برادران كه از محبوبيت 

درواقع سلم و تور اختلاف خود را با پدر با ايرج . كنندميايرج در هراسند او را سر به نيست 


 	�� �����.كند  مي تصفيه� �
� ����� � �
� ���	�� ��  ��� 
� ���� ��� � ��� � ��� �!
"# �� $� 
� ������% &'�() 
� "��*��� ������ ���+ �(	 
� � ���,-� ��/� ���� �*'�()

"���*�.  

#�*'�/ �(0 ���# ��� ��   "�� 
�1�
� 
��
�/ ���	�� �� �� �����
� &2�  �� 3�� 45�� ��*�

"�� 6�78� ���	�� �������.  
  ��1�� ��19� :
; �� ��
� ��*#�$�+ "*<� ������	�� ��� 4�' =
�># ?<� 
� �@�+ $�   

����� �(�� 
� :A�)� 
� �	� "<��; ."���
� ������	�� :A)
� :A�)� ��� BCAD!E 
� 

�F�9# �	�  E�	� G*� � H���	 "	��! �(�# ��  .��� $�  I�) J
# 
� �����	�� ?��K ��� ��

"# �(/) �������#���(%MNOP Q �RNO.(  

  

� �	�
��
 �����
� ���   

��
����� ���� : ���� 
� H$�8 ��$(� �&�(# � 
	 ���T	 ��	 
� B�$ ��#+ ���� 
� $� U% 3�	
"#��� �� H�#+�$���� . ��$(� V
��	"# ���% ��"# $
�F� H(� 
� �*��
� ."# �@�+ �� ��$(��F�� .

"# "��() 3�	 �'�<�"# H(� $
�F� 
� H���
W �*#�
� "��(� �(*�� 
� "��(� "% �� � �*�� ���
"# �� �� ����+.  

  



ره
ما

ش
 ،
ي

دب
ي ا

ها
ش

وه
پژ

ه 
ام

لن
ص

ف
11،

ار
به

13
85

 

  ...مقايسه ساختاري خويشاوند

  

163 

� 

"# "'�/ 
� "�K� ��'   "# �� 
� �� �(#� 3�#$ ���� �'�<� 
� �� &90(� ��$
� ��	� �� �
T	  

# X+"���� 
�98 �Y8 
� �() ��*Z�' �8 �$���� ."# X+ $� �� =�(� ��$�W J��� � �
�W
"#�*� ."# 
� =�(�"# �� �F��"�� �$�W �����/�� [��% ���(8 ."# \� "��'�
��# �� 
� �'�

"# I' 
� �� ���# � 
1% �����"# �#(9! 
� 
1% � ���	��	�.  
#�) ��	 
� "W��/�� ����� �� "�*�   "# "*�'
� 
� 
� "�"# �� ���� �� $� �*� 
� �$(#+

"# �+ ����() 4]	�� 
�
8(�� $� �� 
' ���(8 �')�����) (���(Y� �() ��� �'�(Y� 
� �� .
"# �� ��� &��#$+ ��
� "�*� ���(	 � ���())X���+ ("# ����5; . �(^! 4]	�� 
� "�*�

"# ��� �� $� ���(	 _(`(# ��� $� �(0 � �
�W"# X+ �� �� H�#+ ���� 
� ��$(� ���� 3
/�$���� .

����"# X+ $� �� 
Z� "���"# J��� �
�W�*� .�	� :�
<# �
� 
� a������# �� 
Z� ��� .

"# H�� �'�(��� ����� 
� �'�<� �
� �� &��1� I' ����� �	� 
� ��/ 
�>� 4bcF �8 � ����
"# ���*% ������% $���� ����! $� I' � ���� G*� ��1# � a������# �� ��� 
d*� ��'�(

"��
� �	� �H$�� H�@'����.  
  

 ��
����� �����  

دو . اندارندهما و سام از شاهنامه و كنتي از مهابهارت كساني هستند كه فرزند خود را دور مي

طرح هر دو . داستان هما وكنتي ساختاري يكسان دارد؛ عمده تفاوت در پايان بندي آنهاست

  :توان نوشترا به شكل زير ميداستان 

  .آوردمادري فرزندي به دنيا مي.1

 .اندازداو را در آب مي.2

 .كندكسي بچه را پيدا مي.3

 .بردبچه به راز خود پي مي.4

هرچه باشد كودك . رانيگيرد و در مهابهارت ارابهدر شاهنامه، گازري كودكي را از آب مي

افتد و از آنجا كه در هر دو كتاب برخي از قة فرودست مياي از طب به دست افراد يا يا خانواده

فهمد پدر برد و ميمي باشد، كودك به راز خود پي  پايين طبقات تواند خاصكارها و رفتارها نمي

در هر دو داستان هنگام در آب انداختن . كنندمي نيستند كه از او مراقبت و مادر واقعي او كساني

  كنند و همين نشانه موجبات شناساندن  با او همراه مي- و جواهري مثلا زر-اينوزاد، نشانه
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اما زال به اين نشانه نيازي ندارد چون اساساً همين . آورداش فراهم ميكودك را به خانواده

خواهد همچنان صاحب تخت در شاهنامه هما مي. شودمي باعث دور انداختنش) سپيدي(نشانه 

كند اما در مهابهارت و انگيزه سبب دور اد را از خود دورميپس از سر حرص نوز. و تاج باشد

آيد از شرم، اي با آفتاب فراهم ميكنتي از آنجا كه در دوران باكره. انداختن فرزند شرم است

عنصر آب در دو داستان برشمرده، آنها را با داستان زال . سپاردفرزندش را به دست آب مي

گر در داستان زال سيمرغ است و با ياريگر دو داستان ديگر، ديگر اينكه ياري. سازدمتفاوت مي

  .ياريگر اين داستان از عناصرماورايي است. كندمي اند، فرقكه از طبقات فرودست برگزيده شده

سام . كنتي است داستان زال اگرچه در انگيزه با همتاي ايراني خود تفاوت دارد، شبيه داستان

سازد، اگر عنصر مادر اش، او را از خود دورمي اهريمني در خانهنيز از شرم به دنيا آمدن كودكي

را تبديل به پدر كنيم  و عنصر آب را نيز در جملة دوم ناديده بگيريم، داستان زال نيز ساختاري 

شوند بعدها به مي البته در شاهنامه هر دو كودكي كه دور انداخته. يابدشبيه دو داستان ديگرمي

آوردن به سپاه دشمن به دست برادران  كرن، فرزند كنتي به سبب رويرسند، اما شاهي مي

  :توان بازسازي كردافتد به شكل زير نيزميآنچه را در اين سه داستان اتفاق مي. شودمي كشته

  .اندازندمادر فرزند خود را دور مي/ پدر .1

 .كنندكس يا كساني از فرزند نگهداري، و او را بزرگ مي.2

 .گيردم به بازگشت ميفرزند تصمي.3

  . كندمادر واقعي خود را پيدا مي/ پدر .4

  

  گيري و جمعبندي نتيجه4-1

  :توان به شرح زير خلاصه كرداكنون با توجه به آنچه آمد عناصر داستانهاي برشمرده را مي

مرد زن و فرزند هستند كه به چهار دستة ظالم، مظلوم، ياريگر و شرير قابل :  شخصيتها1-4-1

  .در اين ميان دو دستة اول، شخصيتهاي اصلي همه داستانها هستند. سيم استتق

آنچه باعث .كشتن يا مستقيم است يا غيرمستقيم عمل. است كشتن و دورانداختن:  كنشها2-4-1

حتي آرزوي فاعل گاه مسبب به وجود آمدن تضاد . شود تضاد يا آرزومندي استاين فعلها مي

  .شودميان دو شخصيت مي

  :توانيم بنويسيمبنابر آنچه گفتيم طرح سادة داستانهاي مورد بررسي را به شكل زير مي   
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  .شخصيت آرزويي دارد.1

  .كندديگران را قرباني مي/ براي رسيدن به آن ديگري .2

  :زندخواستن و نخواستن آرزوي اول جملات زير را رقم مي: سويه مثبت و منفي دارد دو آرزو

  .اندازدمرد زن را دور مي.1

  .اندازندپدر فرزند را دور مي/ مادر .2

  :آوردآروزي دوم نيز جملات زير را به وجود مي

  .كشدپدر فرزند را مي.1

 .كشدفرزند پدر را مي.2

  .كشدبرادر برادر را مي.3

  

  پي نوشت

  .شوددر مهابهارت علاوه بر آنچه گفته شد، عموكشي و كشتن پسر عمو نيز ديده مي. 1
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